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         SOSYAL BİLGİLER DERSİ 1. DÖNEM 2. ORTAK YAZILI SINAVI
Soru 1: 
Osmanlı Beyliği’nin kurulduğu ilk yıllarda devletin düzenli bir orduya ihtiyacı yoktu. Gazi ve alp olarak nitelendirilen savaşçılar ve eli silah tutan herkes orduya savaş zamanında katılırdı. Beyliğin sınırları büyüdükçe orduya duyulan ihtiyaçta artış yaşandı. Orhan Bey yaya ve müsellem ordusunu kurdu. İlk Osmanlı donanmasını oluşturdu. I. Murat Döneminde Devşirme Sistemi uygulanarak Yeniçeri Ordusu meydana getirildi. Devletin kısa sürede büyümesinde kurulan düzenli ordular etkili oldu. 
Bu metinde Osmanlı Devleti’nin kısa sürede büyümesinde etkili olan hangi alana vurgu yapılmıştır? Yazınız.  



Soru 2: 
Aşağıda İstanbul’un fethinin kültürel, siyasi, ekonomik sonuçlarından üç tanesi verilmiştir. Verilen sonuçların karşısına ilgili olduğu alanı yazınız.
	İstanbul’un Fethinin Sonuçları
	İlgili Olduğu Alan

	Önemli ticaret yolları Osmanlı Devleti’nin kontrolüne geçti. 
	

	Binlerce yıldır hüküm olan Bizans İmparatorluğu yıkıldı. 
	

	İstanbul’daki bilgin ve sanatçılar İtalya’ya giderek Rönesans’ı başlattı. 
	



Soru3: 
Osmanlı Devleti XV. yüzyıla gelindiğinde İpek ve Baharat Yollarını, Akdeniz ticaretini egemenliği altında tutuyordu. Avrupalı devletler Doğu ile doğrudan ticaret yapmak istiyordu. Harita bilgisinin, pusulanın, gemicilik tekniğinin gelişmesi ile Avrupalılar yeni ticaret yolları aramak için gemiler göndermeye başladı. 
Bu bilgide Avrupa’daki gelişmelerden hangisinin başlamasının nedeni verilmiştir? Yazınız. 


Soru 4: 
Lale Devri’nde yapılan yeniliklerden iki tanesini yazınız.
1.   

 
2. 
 Soru 5: 
II. Mahmud Dönemi’nde ilk kez Avrupa’ya öğrenim görmeleri için öğrenciler gönderildi. İlköğretim zorunlu hâle getirildi. Dinî eğitim veren okulların yanında yabancı dil öğretimi yapılan, pozitif bilimlerin okutulduğu modern okullar açıldı. Harbiye, tıbbiye, adliye okullarının yanında çeşitli mühendis okulları eğitime başladı.
II. Mahmut Dönemi’nde yapılan bu yeniliklerin sonuçları neler olabilir? Yazınız. 







Soru 6: 
Bir çeşit kâğıt boyama sanatıdır. Sanatçıları özel bir sıvı üzerine çeşitli renklerde desenler ve resimler işler, bunları kâğıda aktarmasıyla yapılır. Kitap ve cilt süslemelerinin yanı sıra evlerin duvarlarını, mermerleri süsleyen bir sanat olmuştur. Türkler bu sanatının nadide örneklerini vermişlerdir.
Bu bilgide verilen geleneksel el sanatının adı nedir? Yazınız. 



Soru 7: 
“Ev sahibi, misafirine evinin en güzel dairesini tahsis ederek her hizmetini canla başla yapar. Hatta misafiri hastalandığı zaman hekime parasını dahi verir. Zira misafire masraf yaptırmayı ayıp saymaktadırlar. Misafir, evden ayrılırken de orada kalmak suretiyle gösterdiği lûtufkârlığın bir minnet ve şükran hâtırası olarak ev sahibinden kendisine birkaç hediye de takdim edilir.”
Dr. A. Brayer Türk toplumunun hangi özelliğine vurgu yapmıştır? Yazınız. 




Başarılar…
Cumali Güler
Sosyal Bilgiler Öğretmeni

